

钟声

不要逆历史潮流而动

『对华文明冲突论』可以休矣

最近，一个叫斯金纳的美国女人语出惊人，抛出了带有浓烈种族主义色彩的“对华文明冲突论”。国际社会为之震惊。

这位美国国务院政策规划办公室主任，竟然要把美国对华关系，单人听闻地贴上“文明冲突”的标签。美国作家马克·吐温早就为这种人做了画像：“对于一个手中只有榔头的人，他所看到的问题都是钉子。”斯金纳就是想操起“文明冲突”这把“榔头”，不分青红皂白地打平一切被认为是中美关系问题的“钉子”，包括许多美国人在内的有识之士都认为，这是一种典型的种族主义逻辑。

其实，持这种奇谈怪论的人并不想掩饰他们根深蒂固的种族主义观念，说什么“这是一场与一种完全不同的文明和不同的意识形态的斗争，这是美国以前从未经历过的”“当前中国的制度不是西方哲学和历史的产物”“我们首次面对一个非白色人种的大国竞争对手”。这样的鼓噪声，人们并不陌生，使人想不到纳粹当年对犹太民族、斯拉夫民族等的恶毒诅咒。想想当年纳粹从“雅利安人高于一切人种”的种族主义出发犯下的滔天罪行，真是让人不寒而栗！

这种把国与国关系归到种族层面的言论，即便在美国也受到强烈质疑。《华盛顿邮报》称，这一观点经不起推敲，且缺乏实证支持，文章认为其根据主要文明对国家进行分类，忽略了身份的多样性和偶然性。美国彭博社评论说，“文明冲突论”在美国外交政策中没有容身之地，且这种冲突模式无助于美国赢得竞争。美国《外交政策》的评论对此一针见血：“这展现出新的美国治国中种族主义和危险的一面。”

据说这位名叫斯金纳的女人本人是非洲裔美国人，她津津乐道谈这种种族主义的言论，喋喋不休谈白色人种，难道忘记了美国长期肆虐的种族歧视给广大黑人带来的深重灾难吗？难道忘记了所谓“白人文明”对印第安文明、黑人文明的绞杀吗？

中华文明的一大特质就是“和”。公元前140多年，张骞带着一支和平使团从长安出发，打通了东方通往西方的道路，完成“凿空之旅”，而不是去搞什么“文明冲突”！600多年前，郑和七下西洋，率领的是当时世界上最庞大的舰队，带去的是丝绸、茶叶和瓷器，而不是什么“文明冲突”！通过古丝绸之路的交流，古希腊文明、古罗马文明、古印度文明相继进入中国，与中华文明融合共生。在中国人“和”的文化观念中，体现于宇宙观，讲求“天人合一”；体现于对外交往，讲求“协和万邦”；体现于社会生活，讲求“和衷共济”；体现于人际关系，讲求“和为贵”；体现于生态系统，讲求“和实生物”。这样的特质，决定了中华文明有着海纳百川、包容并蓄的胸襟。这一“和”的文化特质，纵贯古今，影响至深，成为中华民族的文化秉性。正如习近平主席所指出的：“爱好和平的思想深深融入了中华民族的精神世界，今天依然是中国处理国际关系的基本理念。”

斯金纳们这种以人种来确定文明、以文明来确定国家冲突的逻辑是十分危险的。林肯早就说过：“美国人民是一个不受种族限制的人民。”到了21世纪的今天，在口口声声“秉持自由平等”、为废除奴隶制和解放黑人奴隶付出巨大代价的美国，怎么会出现这种“白人至上”的种族主义极端言论？很值得人们深思。

斯金纳们的种族主义言论的危险性在于，既然说“文明冲突”基于人种的不同，那解决的办法只有一条，就是灭绝他们不喜欢的种族。因为有一个种族存在，一个民族存在，就有一种文明存在。难道美国人是要灭绝他们不喜欢的种族、民族和基于这个种族、民族历史演化而产生的文明吗？全世界善良的人们要高度警惕了，决不能让这种逆历史潮流而动的种族主义言论泛滥开来！

世界是多样的，人类文明是多彩的，没有分歧就没有世界。中美两国各具特色，历史、文化、社会制度、民众诉求等不尽相同，双方存在一些分歧在所难免。有了分歧并不可怕，关键是不不要把分歧当成采取对抗态度的理由，而要坚持相互尊重，致力于平等协商，找到双方都可接受的解决办法。

各种文明应该交流互鉴、取长补短、美美与共。把国与国之间的问题上升到文明层面，把不同文明降低到人种范畴，不仅于事无补，而且有害而无一利。对那些热衷于种族主义的斯金纳们，人们必须大喝一声，悬崖勒马吧！不要冒天下之大不韪，再执迷不悟、一意孤行，前面就是万丈深渊！

战略误判，后果严重

本报评论员

“对于一个手中只有榔头的人，他所看到的问题都是钉子。”美国作家马克·吐温的这句话，用来比喻一些对中国怀有敌意的美国政客，可谓十分贴切。

一段时间以来，美国不仅挑起中美经贸摩擦，而且在外交、科技、军事、涉台等诸多领域小动作不断。一些身居要职的美国政客，大肆宣扬“中国威胁论”，将中国视为“最危险的敌人”，扬言美中之间是“文明之间的冲突”，甚至叫嚣要把中国“打回到第三世界”；在 market 问题上滥用出口管制措施，发布针对中国公司的限制交易令，恫吓、胁迫别国的国家打压中国企业；在国际舞台上搞着形形色色的反华唱本，到处煽风点火、挑拨离间，满世界污蔑中伤中国……这些敌意浓浓的言行，为中美经贸谈判及两国关系蒙上阴影。

“身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去”。一些美国政客对中国的敌意，是自私、狭隘和偏执的混合物，暴露出错误的世界观、过时的知识结构和顽固的意识形态偏见。他们的想法还停留在冷战思维、零和博弈的旧框框内，认为中国的发展必然会动美国的奶酪，断定“中国之所得，必是美国之所失”，把中美竞争看成是非输即赢甚至是你死我活的竞争。可以想见，如果被敌意蒙住了双眼，如果就是要打压、遏制中国的发展壮大，怎么可能还有谈判解决问题的诚意？

我们所处的是一个“地球村”的时代，经济全球化已把世界紧紧联系在一起，各国利益深度交融，你中有我、我中有你，合作共赢是大势所趋。如果还抱着唯我独尊的心态，为了保持自己的“绝对优势”，刻意打压别国的正当发展权，只能是逆时代潮流而动，只会自食苦果，更不可能“再次伟大”。那些美国政客应该看到，从“少数人的现代化”走向“多数人的现代化”，这是浩浩荡荡的历史潮流；妄图剥夺近14亿中国人的发展权利、阻拦中华民族伟大复兴的历史进程，终将被证明是螳臂当车。

不遗余力播撒敌意的种子，只会时代潮流中更加孤立。有的美国政客出访期间公开抹黑中国，数次被往访国领导人驳斥，指其“搬弄是非”。美国芝加哥全球委员会、皮尤研究中心的调查也显示，美国公众总体不认为中国是美国的威胁。还有美国前政要指出，如果你走出华盛顿，就会发现人们对中国的看法要积极得多，各州州长一如既往地想和中国发展贸易与投资关系。中美两国人民深知，一个繁荣的中国对美国有利，一个繁荣的美国对中国也有利，“我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏”。这样的基本面，是中美关系抵制少数政客绑架的希望所在，也是中美两国实现合作共赢的基础所在。

正告那些对中国充满敌意的美国政客：你们总在疑虑中国的发展是为了什么，其实答案并不难找到。习近平主席多次讲过，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。过去、现在、将来，中国的发展都是为了更好满足中国人民对美好生活的需要，而不是要与谁“零和博弈”，争个你死我活。世上本无“修昔底德陷阱”，但大国之间一再发生战略误判，就可能自己给自己造成陷阱，而那是谁也不愿看到的。

中国与斯里兰卡人文交流不断深入，硕果累累 “我们的友谊之路越走越宽广”

本报赴斯里兰卡特派记者 苑基荣

中国与斯里兰卡友好交往已有1600多年历史。法显赴斯游学，郑和数度到访锡兰，锡兰王子定居泉州……一段段佳话，宛如一颗颗璀璨的宝石镶嵌在中斯友好交往的历史画卷上。在“一带一路”建设框架下，中斯人文交流驶入快车道，亮点纷呈。

“鼓励更多斯里兰卡人学习汉语”

“丝绸，瓷器，国旗……”斯里兰卡首都科伦坡市中心一座三层小楼里，传来学说汉语的稚嫩童音，一群斯里兰卡小朋友正在专心致志学汉语。斯里兰卡比尼孔子课堂负责人阿玛拉吉告诉记者，他们都是自发来学习汉语的学生，大家对学汉语的热情越来越高。

早在上世纪70年代，斯里兰卡凯拉尼亚大学当代语言系就制订了汉语教学大纲，开始了汉语教学。2011年，斯里兰卡教育部正式将汉语纳入公立学校教学课程体系，多所高校开设汉语必修和选修课。近年来，斯里兰卡学习汉语的人越来越多，凯拉尼亚大学孔子学院为此专门开设了初、中、高级汉语课程。随着“一带一路”建设的推进，学习汉语已成为斯里兰卡的时尚。凯拉尼亚大学孔子学院斯方院长柯玛丽告诉记者，斯国内仅孔子学院和孔子课堂就为当地数万名学生提供了汉语学习机会。

斯里兰卡学校和各类机构举办的汉语培训班也如雨后春笋般出现。科伦坡大学执行校长拉克什·迪萨纳雅克表示，该校已推出多期针对不同人群的汉语培训班，效果良好。在他看来，“一带一路”建设给斯里兰卡带来了巨大发展机遇。近年来，到斯里兰卡旅游的中国游客越来越多，斯中两国经贸合作日益密切，斯不同领域都需要汉语人才。“我们鼓励更多斯里兰卡人学习汉语，了解中国文化，拓宽就业渠道，深化两国人文交流。”

“让斯里兰卡人更深入地了解中国”

“这些年来我一直在向斯里兰卡人介绍中国和中国文化，我要让斯里兰卡人更深入地了解中国。”斯里兰卡人何太虚告诉记者。他的故事或许从一个侧面反映中国文化的吸引力。

“我年轻时曾到多个国家游历，发现还是中国文化最吸引我。”2012年，何太虚辞去待遇优厚的斯里兰卡中央银行的工作，赴中国学习。2015年，从中国传媒大学博士毕业后，何太虚回到斯里兰卡传播中国文化。2015年，其著作《东游记》出版，讲述斯里兰卡与中国的关系。“这本书试图探索斯里兰卡与中国在文化和经济上的联系。我要告诉斯里兰卡民众，我们为什么要‘向东看’‘向东走’。”

2017年，何太虚出版了一部有关斯里兰卡历史的书，尽管聚焦斯里兰卡发展，但书中讲述的更多还是中国发展的经验故事。之后，他用僧伽罗文出版了介绍中国历史的《先秦时代》，并翻译出版了中国宋代作品《太平广记》。此

外，何太虚应斯里兰卡《岛报》约请，在《岛报》上开设专栏，将中国的《三十六计》翻译成僧伽罗文，每一计都配两个小故事，一个中国古代故事，一个世界当代故事。“现在很多斯里兰卡媒体提出让我开设介绍中国的专栏，我都快有点忙不过来了。”

“中国走出了一条独特的发展道路，世界其他国家可以从中国的发展进步中得到启发。越来越多的发展中国家意识到，要想真正获得发展，必须在融入世界的同时，坚定不移走符合自己国情的发展道路，这也是斯里兰卡人追求的。”何太虚强调。

本报记者们在斯里兰卡采访时看到，从中国企业工地的工人到记者学生，从学者到政府官员，斯里兰卡像何太虚这样的人越来越多。在中国企业带动下，越来越多的工人和技术人员自学中文，学中国礼仪，中斯人文交流的基础越来越厚实。

“斯中合作一定能实现互利共赢”

两国文化交流与合作日益紧密，汉语热持续升温，来斯中国游客持续增长。中国文化中心、孔子学院、斯中友好组织成为推动中斯人文交流的重要力量。斯里兰卡中国文化中心主任乐利文告诉记者，2018年，文化中心进行了35个项目、73场次活动，涵盖演出、展览、讲座、教学等不同形式，直接参与人数超万人。斯里兰卡旅游部门最新数据显示，2018年来斯里兰卡旅游的中国游客超过26.5万人次。在科伦坡等主要城市，从商店到宾馆，从机场候机楼到地标性建筑，处处都有汉语标识。

科伦坡视觉与表演艺术大学舞蹈与戏剧系主任达亚经常参加这些活动。“艺术超越国界。当中国音乐响起来，中国舞蹈跳起来，尽管不懂汉语，我也能明白这些音乐和舞蹈背后蕴含的情感。”

中斯人文交流机制不断完善。2016年7月，中国语言培训中心在斯里兰卡青年团布拉培训学校成立。同年8月，中国为斯里兰卡15所公立大学设立“中国大使奖学金”。中国每年还向斯里兰卡提供1300多个赴华学习、培训的名额。

中斯人文交流领域不断拓展。除了汉语教学和旅游等内容外，中斯在科技、海洋等领域的合作也方兴未艾。2014年以来，两国在斯合作开展郑和沉船水下考古项目；2015年，中斯科教联合中心在斯卢胡纳大学成立；近年来，中国科考船多次在斯停靠交流……

中国驻斯里兰卡大使程学源表示，在共建“一带一路”框架下，中斯人文各领域友好务实合作不断推进，夯实了两国友好民意基础，促进了两国共同发展。斯里兰卡总理维克拉马辛哈此前接受媒体采访时表示，期待两国深化人文交流。“这不仅能够促进两国人民的彼此理解，还能使我们的友谊之路越走越宽广。斯中合作一定能实现互利共赢。”（本报科伦坡电）



“一带一路”是全球性的伟大倡议

——访巴布亚新几内亚总理奥尼尔

本报赴巴布亚新几内亚特派记者 刘天亮

“‘一带一路’是全球性的伟大倡议，让许多国家受益，特别是对于巴布亚新几内亚这样的发展中国家。”巴布亚新几内亚总理奥尼尔日前在接受本报记者专访时表示。

奥尼尔说，中国企业和中国投资在机场、道路、桥梁和港口等基础设施领域，以及电力、电信等行业，为巴新等国提供了强大的发展动力。“当你开车行驶在莫尔兹比港这样的城市时，能看到很多新项目正在建设，为人们带来就业机会，为中小企业带来商机。”

去年，巴新成为太平洋岛国地区首个与中国签署“一带一路”建设谅解备忘录的国家。奥尼尔表示，得益于“一带一路”建设，巴新和中国经贸往来不断扩大，拓宽了本国商品的销售市场，这不仅推动了巴新发展，也将使整个太平洋岛国地区获益。

奥尼尔说，经济的融合发展以基础设施互联互通为前提。巴新有许多非常偏远和分散的社区，那里的基础设施亟待改善。中国投资使当地一些设施陈旧的医院拥有了良好的医疗条

件，中国建设的学校让巴新的孩子们能够接受更好的教育。中国企业到巴新投资，推动经济迅速增长，持续提供工作机会，大大提升了人民生活水平。

“中国改革开放40多年取得巨大发展成就，为广大发展中国家作出了榜样。”奥尼尔说，巴新也拥有众多农业人口，中国发展的成功经验是巴新可以学习借鉴的宝贵财富，相信未来巴新也会取得成功。

奥尼尔曾十余次到访中国，参加了此前在北京举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，他赞赏中国领导人和中国政府推动共建“一带一路”的决心和能力。奥尼尔相信，随着越来越多的国家和地区加入“一带一路”建设，世界整体发展也会迎来更加光明的前景。“‘一带一路’建设让我们获得了前所未有的发展机遇。我们期待继续与中国加强相关合作，实现共同发展繁荣，为人民开创更加美好的未来。”（本报莫尔兹比港电）

曹建明会见蒙古国宪法法院代表团

新华社北京5月20日电 全国人大常委会副委员长曹建明20日上午在人民大会堂会见了由奥德巴亚尔院长率领的蒙古国宪法法院代表团一行。

瓦努阿图总理萨尔瓦伊将访华

本报北京5月20日电（记者韩晓明）外交部发言人陆慷20日宣布：应国务院总理李克强邀请，瓦努阿图共和国总理夏洛特·萨尔瓦伊将于5月26日至31日对中国进行正式访问。

宋涛会见德国基民盟代表团

新华社北京5月20日电 中共中央对外联络部部长宋涛20日在北京会见来华参加第十一次中德政党对话的德国联邦议院外委会委员、联盟党党团干事长格罗德率队的基民盟代表团。

“汉语桥”世界大学生中文比赛墨尔本赛区比赛举行

据新华社悉尼5月20日电（记者郝亚琳）第十八届“汉语桥”世界大学生中文比赛澳大利亚墨尔本赛区比赛19日在墨尔本大学举行，来自维多利亚州多所高校的10名选手进行了角逐。



二〇一九年意大利中国旅游文化周于五月十九日至二十六日在米兰举行。舞狮、太极拳、中国民族乐器等文艺表演吸引了许多当地人前来参观。图为当地学生在活动现场学习画脸谱。

本报记者 孔歌撰

“为世界水资源保护治理贡献智慧”

本报驻法国记者 刘玲玲

由联合国教科文组织和全球能源互联网发展合作组织等共同主办的首届联合国国际水资源大会日前在法国巴黎举行。来自37个国家的部长、水资源领域专家、国际组织和企业的代表们围绕水资源的跨部门协调管理、水问题与技术创新、水资源教育和可持续发展等主题展开讨论和交流，旨在通过利用水资源的跨部门协调管理促进可持续的水安全与和平。

联合国教科文组织总干事阿祖莱在致辞中强调，水管理与水治理影响着人类和生态系统的健康，并且反映出一个地区的性别平等、教育和文化多样性状况。水资源对可持续发展至关重要。

据悉，目前全球超过20%的地下蓄水层被过度抽取，20亿人处于缺水状态，36亿人面临潜在缺水风险，18亿人缺乏安全水源，每年约500万人死于因水污染引发的疾病。与会代表呼吁各国要更加重视全球水资源的保护治理，通过跨部门协调管理、国家间合作以及技术创新等方式促进水资源协调可持续发展。

“改变迫在眉睫”，世界水资源理事会主席福勒表示，“水构成了一张网络，将世界各国连在一起，因此解决水资源和污染问题，不仅需要国际组织行动起来，更需要每个国家参与其中。”

全球能源互联网发展合作组织主席刘振亚表示，水能

开发率低、淡水供应紧缺、水质污染严重等问题是当今世界水资源开发利用面临的主要挑战。“构建全球能源互联网，转变能源发展方式，加快清洁低碳发展既是解决能源问题的治本之策，也为破解水资源问题开辟了新路径。”

会议期间，全球能源互联网发展合作组织发布了《构建非洲能源互联网促进水资源开发，实现“电—矿—治—工—贸”联动发展》和《欧洲能源互联网规划研究报告》，为促进非洲水能资源高效开发利用、推动亚欧非能源电力互联互通提供了“中国方案”。

此次大会还举行了多场不同主题的分论坛。其间，中方代表就水资源的可持续发展和安全高效利用提出的经验和倡议得到与会代表的认可与赞同。南非国家供水和污水处理公司地区经理穆罕默德·吕特亚常年关注全球水资源管理和治理合作。“国际合作和跨国经验分享对全球可持续发展十分重要，中国为世界水资源保护治理贡献智慧。”穆罕默德·吕特亚说，“中国政府发布的《关于推进绿色“一带一路”建设的指导意见》和《“一带一路”生态环境保护合作规划》等展现了与伙伴国家共同实现可持续发展的愿景。这些愿景正逐渐落实为行动。在中国的帮助下，一些国家建立并完善了水电站和灌溉系统，提高了水能利用率，为当地民众的生产和生活带来了巨大改变，为人类可持续发展进程作出了贡献。”（本报巴黎电）